践行"三严三实" 争做符合时代要求的财政好干部

河北省财政厅厅长 | 高志立

做好新时期财政工作,更好地担负起财政作为国家治理基础和重要支柱的职能,应对经济下行带来的严峻挑战,全面深化各项财政改革,化解来自各个方面的矛盾风险,要求各级财政干部必须自觉践行"三严三实",争做符合时代要求的财政好干部。

严于修身——坚守正道方能致远

作为党员领导干部,做到严以修身,最关键的一点就是要始终坚持走正道,无论外部环境如何纷繁复杂,面对的诱惑如何难以抗拒,都必须坚定理想信念,坚守精神家园,保持正确的世界观、人生观、价值观和公私观、是非观、义利观,这样才能行稳致远、成就事业、成就人生。在这方面,财政部老部长吴波同志为我们做出了很好榜样;十八大以来,中央相继查处的一批位高权重的官员也为我们提供了反面教材。"不忘初心,方得始终"。作为管钱管项目的财政干部,必须把严于修身放在首要位置,始终坚持走正道。

要抓好理论学习,增强鉴别力。重点学习习近平总书记系列讲话精神,坚持原原本本地学、实实在在地学,切实领会核心要义,把握精神实质,在思想上弄清楚人党为什么、当官干什么、身后留什么,明白什么是对的、什么是错的,哪些是能做的,哪些是不能做的,真正把住把好"总开关"。

要严格党性锤炼,增强抵抗力。党性是立身、立业、立言、立德的基石,必须严格锤炼才能不断增强。锤炼党性,一靠组织,二靠个人。从组织上讲,要落实党建主体责任,履行管党责任,真正让组织生活认真起来、严肃起来。从个人讲,就要坚持慎独慎微,"每日三省吾身",时刻以党员领导干部的标准对照自己、提醒自己、鞭策自己,防微杜渐、警钟长鸣。一步很短,一生很长,

有时一步走不好,就毁了一生。要自觉向党的好干部焦裕禄、吴波等同志学习,切实筑牢防线、增强定力,真正做到经得起诱惑,稳得住心神,守得住正道。

要强化事业追求,增强内生动力。一个人有追求,工作起来才会有方向、有动力,才能自觉走正道、防蜕变。否则,就会患得患失、斤斤计较、意志消沉,甚至放弃坚守,讲求功利和实用,做出不该做的事情。作为党员领导干部,必须志存高远,无论在什么岗位都应该心怀感恩、珍惜机遇,把工作当事业,把事业当追求。要多比工作标准、工作成绩,少比岗位忙闲、待遇好坏,切实通过干好工作、成就事业,书写好自己的人生。

严于用权——越是管钱越要规矩

"权力是一把双刃剑",既能带来荣耀,也能带来镣铐,用得好就可以成就事业、为民造福,用得不好也能造成损失、害人害己。在全面推进依法治国的新形势下,财政干部做到严于用权,就要坚持廉政,越是管钱越要规矩。

要处理好民主与集中的关系。现在省厅各处室特别是管钱管项目的业务处室,管理的资金很多。这种情况下,如何防止决策失误、权力失控?关键还是要执行好民主集中制,强化对权力的制约和监督。作为"一把手"要带好头,保证处务会不流于形式,尤其是"三重一大"事项,必须坚持集体研究,集体决策,决不能搞一个人或少数人说了算。作为处务会成员,要积极地参与集体决策,提高班子的整体功能,不能对不属于自己分管的就不发表意见,对自己分管的工作别人提了意见就不高兴。这样的话,久而久之,分工就变成了分家,管理也容易出现问题。

要处理好公权与私利的关系。我国是人情社会,比

较注重人际关系,每个人都有自己的亲属圈、朋友圈。面对老领导、老同学、老同事、老战友,还有老家的人和各方面的亲戚,如何正确对待和把握,是一个很现实的考验。在这个问题上,关键还是要像习近平总书记说的那样,做到既有人情味又按原则办。要明确哪些是可以讲的人情,哪些是绝对不能讲的人情,尤其是当人情同法律、制度、规定相抵触时,必须站稳立场、态度鲜明,即使被人指为"无情"、"不办事"甚至"无能",也决不能以原则换人情,以公权谋私利。

要处理好规矩与创新的关系。讲规矩、守规矩,是 对财政干部的基本要求。体现在政治上,就是要在思想 上、行动上坚决与中央、省委保持高度一致;体现在工 作中,就是要坚持严格依法依规依程序办事,始终做到 资金管理严、项目审核严、制度执行严。事实已经证明, 行使权力仅靠觉悟不行,必须要有严密的适应形势要求 的制度作保证。去年以来,河北省财政厅着眼打基础、 利长远,加强制度创新,重新建立和修订了一批制度办 法,特别是厘清了财政部门在资金和项目管理中的职 责,为确保财政干部安全架起了安全网。

严于律己——小事小节不可小视

"千里之堤,溃于蚁穴"。分析近年来中央和各地查处的典型腐败案件,都有一个由量变到质变、由小节到大错的过程。做到严于律己,既要在大是大非面前保持清醒头脑,更需要在小事小节上严格要求自己,自觉慎微、慎独、慎初。

一定要心存敬畏。一个人心中有敬畏,才能明辨是非,才能行有所戒、行有所止。我们党对党员领导干部的要求是具体的,特别是中央八项规定出台以后,这些要求更加严格了,抓得也更紧了。像违规用房、公车私用、收受土特产、接收礼金、超标准公务接待、宴请等,管理的力度是越来越大了。如果心中没有敬畏,什么也不当回事,就可能成为被惩戒的典型。

一定要慎重交友。作为党员领导干部,必须注意净化自己的朋友圈、社交圈,要尽量多交一些净友、益友,不交那些势友、利友、酒友。常言道:以势交者,势倾则绝;以利交者,利穷则散。要认识到,社会上有些人想法设法套近乎、请你、敬你,主要是看中你手中的权力,看中你身后那个位置。如果天天吃人家、喝人家,被拖下水是早晚的事。同时,还要下决心减少应酬,自觉远离庸俗的交往,保持健康的工作方式和生活方式。

一定要守住底线。懂廉政是大智慧,守底线是真本

领。越是手中握有权力,越要百倍小心,思想上要划出红线,行为上要明确界限。习近平总书记多次强调,从善如登,从恶如崩;针尖大的窟窿能透斗大的风;思想的口子一旦打开,那就可能一泻千里。腐败没有后悔药,一旦犯事,不仅前程没有了,自由没有了,亲情也没有了。一定要引以为戒,常怀律己之心,常思贪欲之害,始终做到自身正、自身净、自身硬,坚决不做突破底线的傻事、蠢事。

谋事要实——谋划工作必须求实

习近平总书记强调,谋事要实就是要从实际出发,谋划事业和工作,使点子、政策、方案符合实际情况,符合客观规律、符合科学精神,不好高骛远,不脱离实际。做到谋事要实,从财政部门来讲,就是在谋划和推进河北省财政改革及做好财政日常工作时,既要落实上级要求,又要结合本省实际,符合人民群众的意愿,使我们提出的改革思路、确定的工作举措更具针对性、操作性和实效性。

理念要新。面对不断变化的新情况、不断出现的新 问题,要想把对策谋实、举措谋准,必须树立全新的理 念和思维。首先要有系统思维。古人讲, 不谋全局者不 足谋一域,不谋万世者不足谋一时。十八届三中全会赋 予财政工作新的职能定位,给财政工作带来的变化是 巨大的,现在财政工作涉及的面越来越宽、担当的任务 越来越多、难度也越来越大。在这种情况下,如果不善 于统筹谋划, 很多改革推进起来可能就会"摁下葫芦起 来瓢";如果不注重把基础打牢,很多改革就根本无法 推进。这两年,河北省财政厅大力推行标准化、绩效化、 信息化管理,全面理顺职责、优化流程、完善制度、健 全机制,原因就在于此。其次要有底线思维。落实政策 也好、谋划改革也好,都应立足于全省财力较弱这个实 际,特别是随着公车、工资、养老等改革陆续推进,全 省收支矛盾更加严重。必须未雨绸缪,早做预案,既要 确保改革能够顺利推进, 也要确保财政能够正常运行。 再次要有创新思维。谋划党建工作也好、谋划财政改革 也好,都必须勇于创新,勇于突破惯性思维和传统做 法,不能总在老套套里打转,否则就很难打开局面。此 外,还要有法治思维。随着全面依法治国进程加快,必 须学会运用法治思维和法治方式处理问题, 所有政策的 制定都必须符合法律要求,一些成熟的做法和经验要推 动形成制度,真正把权力关进制度的笼子。

目标要实。在目标确定上,要尽量避免两种倾向,

好高骛远、贪大求快不行,过于保守、降格以求也不行。 新形势、新任务要求在工作目标指标制定上坚持实事求 是,既要立足实际、量力而行,更要积极进取、全力而 为,确保伸手踮脚能摸得着、够得到。如果只是满足于 平平常常、轻轻松松,工作就很难开创新的局面。

举措要准。谋划工作的目的,在于解决问题、推进工作。当前财政部门需要干的事情不仅数量多,而且难度大,特别是牵涉利益调整的改革,每一项都是难啃的硬骨头,研究提出的措施必须全面考虑各方面情况,确保对症下药,而且具体可行,能够落实,绝对不能大而化之、笼而统之。只有拿出的举措是准的、有针对性的,工作推进起来才能有的放矢,事半功倍。

创业要实——踏实干事才能成事

空谈误国,实干兴邦。这是习近平总书记反复强调的重要要求。作为党员干部,做到创业要实,关键还是一个"干"字,只有始终坚持踏踏实实地干、一往无前地干、坚持不懈地干,才能最终把事情干成干好。反之,只讲谋划,没有落实,再好的蓝图也会落空。

任职就要敢担当。职务就是责任,负责就要担当。 实践证明,有多大担当才能干多大事业,尽多大责任才 会有多大成就。不能提任职务的时候舍我其谁、积极争 取,而干事的时候却百般理由、上下推脱。古人讲"为 官避事平生耻",作为党员干部更应该有这种境界、在 其位就要谋其政、尽其责。现在查处的案件没有一个是 因为改革失误、工作失误而被查的,没有一个是因为敢 担当、干实事而被查的,都是因为贪污腐败被查的。面 对严峻的形势,面对繁重的任务,面对组织的信任,作 为财政干部,没有任何理由懈怠,没有任何理由推脱, 必须进一步振奋精神,把肩负的担子真正担起来。

定了就要快落实。干事的成效最终要体现在落实上。推进工作落实,既要有凡事拒绝理由、雷厉风行去办的精神,还要有科学的推进方法。去年以来,河北省财政厅全面推行行政绩效管理,通过明确目标指标、强化过程管理、严格节点控制,有效激发了干部内生动力。今年全厅工作要点共确定37个一级指标、433个二级指标,同时从年初到现在厅里还交办了70多项重点事项,通过明确每一项指标的完成时限和工作标准,并定期要账考核,有效促进了全厅工作开展。

凡事都要抓到底。抓而不紧、抓抓放放是抓落实的大忌。之所以出现这种情况,客观上有工作难推的因素,但从根子上讲,还是缺乏干就干好、干则必成、一

抓到底的精神。拿财政改革来讲,改革大都是动别人奶酪的事情,难免会遇到困难、矛盾和阻力,如果一遇困难就退缩,一有矛盾就上交,一见阻力就绕行,改革只会半途而废,成为"半拉子工程"、"烂尾工程"。习近平总书记多次强调,当干部就要有一种钉钉子精神。对那些事关全局、事关长远的重大任务,对那些看准了的事情,就要咬定青山不放松,一锤接着一锤敲,驰而不息抓下去,确保一张蓝图绘到底。

做人要实——实在做人才能长久

人品是最高的学历。在一起工作,大家都愿意和实在人合作,而不愿意和凡事总是为自己着想的人共事。 作为党员领导干部,做人要实,关键在于对党、对组织、 对群众、对同志要忠诚老实,不虚不漂,实实在在,始 终做老实人、说老实话、办老实事。

要舍得吃亏。申国有句老话,吃亏是福。在工作上,领导总是让你挑重担、打冲锋,不仅很苦、很累,可能家人也不理解。从短期看,你可能是吃了亏,但是从长远看,正是由于不断锤炼,能力才能提高得快,机会来了才能抓得住,最终收获才能大。在生活上也是这样,一个舍得吃亏、凡事总是先为别人考虑的人,最后也肯定会比凡事要小聪明的人受欢迎。所以,从长远看,吃亏最终不吃亏。

要与人为善。与人为善,才能搞好团结,才能合作共赢。俗话说,相互补台,就会好戏连台;相互拆台,只会一起倒台。一个单位班子成员之间团结、同事之间团结,其向心力、凝聚力就强,工作开展就会顺利,也容易出干部。反之,如果一个班子总是疙疙瘩瘩,大家互相提防,明争暗斗,内讧不断,就会一盘散沙,不仅贻误工作,也会贻误干部成长。做到与人为善,底线就是己所不欲、勿施于人;方法就是严于律己、宽以待人。要坚持不利于团结的话坚决不说,不利于团结的事坚决不做,真正做到互相理解、互相支持,分工不分家,补台不拆台。

要坚持公道。一个人做人做事怎么样,大家心里实际上都有一杆秤。讲公道不公道,不能只盯着结果,更要看起点是不是公平,机会是不是公平,规则是不是公平,操作是不是公平,如果这些是公平的,那么结果就应该是较为公道的。特别是不能只站在个人利益上评价决策、用人,不能把能不能提拔作为是否努力工作的标准。必须坚持多角度看问题,辩证地看问题,看问题的角度越多,问题就会看得越全面,相对也就越客观和公道。

责任编辑 张敏